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Abstrakt
Při morfologické analýze zoologického materiálu desetinohých korýšů, získaných v Jihočínském

moři (Vietnam) v roce 2012, byly u jednotlivých druhů rodu Portunus studovány samčí kopulační
končetiny – gonopody. Fotografická dokumentace byla prováděna pomocí skenovacího elektronového
mikroskopu. Bylo zaznamenáno několik taxonomicky významných znaků, které se při determinaci
doposud nevyužívají. Jde zejména o ventrolaterální (bazální) lalok a mikro-osténky na ventrálním povrchu
gonopodu.
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Úvod
Krabi (Brachyura) představují početný taxon zahrnující přibližně 7 tisíc druhů začleněných

do 93 čeledí a 38 nadčeledí [5]. Počet nově popsaných druhů neustále roste a vzhledem k tomu,
že některé druhy jsou si velice podobné, vyvstává potřeba jejich spolehlivého rozlišení. Jednou
z možností jsou časově i finančně náročné molekulární analýzy DNA, pro determinaci většího
počtu jedinců však problematické. Rychlejší variantou je cesta tradiční taxonomie opírající se o
vybrané morfologické znaky. Vzhledem k možné vnitrodruhové variabilitě je však často jedince
obtížné identifikovat, zvlášť pokud se tvarově od jiného druhu liší pouze nepatrně.

Pro determinaci krabů jsou převážně užívány makroskopické znaky, nejčastěji tvar a
struktura karapaxu, klepet a kráčivých končetin, případně zadečku nebo končetin ústního aparátu
[4]. Některé druhy se v rámci svých rodů v těchto znacích liší jen nepatrně. V tomto případě
rozhoduje další znak, tvar kopulačních končetin – gonopodů u jedinců samčího pohlaví.
Gonopody samců jsou specializované končetiny s vysokou tvarovou rozmanitostí a mohou se
diametrálně lišit i u blízkých druhů jednoho rodu. V posledních letech je možné díky elektronové
mikroskopii tyto útvary podrobně studovat a zjištěné znaky pak využívat při běžné determinaci
[1]. Tradičně se provádí morfologická analýza celkového vzhledu gonopodů, tzn. délka, šířka,
zakřivení, a dále pak specifických útvarů na jejich koncové (apikální) části. Takto je možno za
použití základních optických přístrojů, např. binokulární lupy, determinovat jedince aniž by došlo
k jeho poškození. Avšak na gonopodech je také mnoho dalších struktur, které nejsou zcela dobře
viditelné. Příčinou může být například špatná dostupnost (báze gonopodu), či mikroskopické
rozměry. Pro identifikaci se tedy užívají poměrné zřídka.

Cílem bylo provést srovnávací studii tvaru samčích gonopodů zaměřenou na výběr
alternativních znaků vhodných pro bližší identifikaci vybrané skupiny krabů.

Materiál a metody
Analyzovány byly vybrané vzorky mořských krabů získané v jižní části středního

Vietnamu v období 26.7.–31.8.2012. Jednalo se celkem o 13 druhů krabů – plovatců z čeledi
Portunidae Rafinesque, 1815, konkrétně rodu Portunus Weber, 1795: Portunus argentatus (A.



Milne-Edwards, 1861), P. hastatoides Fabricius, 1798, P. gladiator (Fabricius, 1898), P.
gracilimanus (Stimpson, 1858), P. granulatus (H. Milne-Edwards, 1834), P. iranjae Cronier,
1962, P. orbitosinus Rathbun, 1911, P. pulchricristatus (Gordon, 1931), P. dayawanensis, Chen,
1986, P. sanguinolentus (Herbst, 1783), P. pseudohasatoides Yang & Tang, 2006, P. tenuipes
(De Haan, 1835), P. tuberculosus (A. Milne-Edwards, 1861). Odpreparován byl vždy levý
gonopod prvního páru. Ten byl následně odvodněn řadou aceton/etanolových lázní
s koncentracemi 30, 50, 70, 80, 90, 95 a 100% acetonu, přičemž v každé lázni byl vzorek
ponechán po dobu minimálně 30 minut. Veškerý aceton byl následně odstraněn vysušením
metodou kritického bodu CO2 (E3000 Critical Point Drying Apparatus). Suché vzorky byly
pozlaceny (Automatic Sputter Coater: JEOL JFC-1300) a dále pak pozorovány a dokumentovány
pomocí skenovacího elektronového mikroskopu (SEM-JEOL JSM-6610LV). U gonopodů byl
dokumentován celkový vzhled, báze, distální konec a další specifické struktury.

Obrázek 1. Gonopody krabů rodu Portunus. A, P. orbitosinus Rathbun, 1911, celkový pohled,
pl – proximolaterální (= bazální) lalok. B–E, bazální laloky gonopodu krabů: B, P. orbitosinus;

C, P. pulchricristatus (Gordon, 1931); D, P. tuberculosus (A. Milne-Edwards, 1861);
E, P. tenuipes (De Haan, 1835).

Výsledky a diskuse
Byla provedena revize morfologických znaků pro vybrané druhy z čeledi Portunidae, rodu

Portunus, uváděných v publikované literatuře [2,6,7,8]. Bylo zjištěno, že vedle standardních
znaků se u jednotlivých druhů na gonopodech vyskytují morfologicky významné odlišnosti, které
pro jejich determinaci nebyly dosud využity.

Na bázi gonopodu, konkrétně její vnější straně, jsme zaznamenali hned několik
mezidruhových odlišností. Jedinci se odlišovali tvarem a velikostí vnějšího bazálního laloku,



tvarováním jeho okraje, početností a typem štětin. Bazální lalok může být celokrajný (obr. 1C),
laločnatý (obr. 1C), distálně ozubený (obr. 1E) nebo proximálně ozubený (obr. 1B,D). Povrch
bazálního laloku může být hladký (obr. 1 B,C), nebo na něm mohou být určité struktury, např.
hrboly (obr. 1D,E). Navíc se zde mohou vyskytovat i štětiny několika typů v různých
početnostech.

Jednotlivé druhy se odlišovaly také v přítomnosti/absenci, typu a počtu štětin v jiných
částech gonopodu (obr. 2). Jsou to struktury morfologicky vysoce diverzifikované [3, 9].
U zkoumaných vzorků byly zaznamenány jednoduché i větvené typy v několika variantách
v délkovém rozmezí od několika μm (obr. 2 D) po desítky μm (obr. 2 C).

Obrázek 2. Štětiny na ventrálním povrchu gonopodu. A, Portunus iranjae Crosnier, 1962;
B, P. argentatus (A. Milne-Edwards, 1861C, P. pulchricristatus (Gordon, 1931);

D, P. tuberculosus (A. Milne-Edwards, 1861).

Závěr
Daná práce referuje o možnostech determinace krabů podle struktur na jejich kopulačních

končetinách, kterým doposud nebyl přikládán větší význam, zejména báze gonopodu a typy štětin
na ventrálním povrchu gonopodu.
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Abstract
During studies on crabs of the genus Portunus collected in the South China Sea (Vietnam) in 2012,

male copulatory appendages (gonopods) were examined by means of scanning electron microscopy. A
series of minor differences, not usually used for crab identification, was selected. Among those characters
a proximo-lateral lobe base of gonopod, and microscopic spinules on ventral surface of gonopod, belong
to the most important.


